

赋能侨都 ) 读懂江门

农历乙巳年 七月初十

2025年9月 星期一

总第 13120期

24小时报料:4008 4567 88 江门新闻网 www.jmnews.com.cn



国内统一连续出版物号: CN 44-0044 江门日报社出版 今日8版

# 习近平和彭丽媛为出席 2025年上海合作组织峰会的 国际贵宾举行欢迎宴会



8月31日晚,国家主席习近平和夫人彭丽媛在天津梅江会展中心举行宴会,欢迎来华出席2025年上海合作组织峰会的 国际贵宾。这是宴会前,习近平和彭丽媛同贵宾们集体合影留念。 新华社发

新华社天津8月31日电8月31 日晚,国家主席习近平和夫人彭丽媛在 天津梅江会展中心举行宴会,欢迎来华 出席2025年上海合作组织峰会的国际 贵宾。

海河之畔,灯光璀璨。

出席峰会的上海合作组织成员国、 观察员国、对话伙伴国、主席国客人等 20多位外国国家元首、政府首脑及配 偶,联合国秘书长等10位国际组织负责 人陆续抵达。礼兵列队致敬。伴随着 各国名曲音乐,国际贵宾穿过由与会各 国国旗、上海合作组织会旗和联合国旗 帜组成的恢弘旗阵,沿着红地毯前行。

习近平和彭丽媛热情迎接外方领 导人夫妇,同他们亲切握手,互致问候

在悠扬的迎宾曲中, 习近平和彭丽

媛同贵宾们共同步入宴会厅。

习近平发表致辞,代表中国政府和 中国人民对来华出席上海合作组织峰 会的国际贵宾表示热烈欢迎。

习近平强调,上海合作组织自成 立以来,始终秉持"上海精神",巩固团 结互信,深化务实合作,参与国际和地 区事务,成为推动构建新型国际关系 和人类命运共同体的重要力量。当 前,世界百年变局加速演进,不稳定、 不确定、难预料因素明显增多,上海合 作组织维护地区和平稳定、促进各国 发展繁荣的责任更加重大。这次峰会 肩负着凝聚各方共识、激发合作动能、 擘画发展蓝图的重要使命。相信在各 方共同努力下,峰会一定能够圆满成 功,上海合作组织必将展现更大作为、 实现更大发展,为促进成员国团结协 作、汇聚全球南方力量、助力人类文明 进步事业作出更大贡献。

习近平指出,天津是一座开放包容 的城市,自古为京畿要地,是中国改革 开放先行区。在京津冀协同发展战略 引领下,中国式现代化天津篇章不断展 现新气象。在天津举办这次峰会,一定 能给上海合作组织可持续发展注入新 的活力。

宴会后,习近平和彭丽媛同贵宾们 共同观看《共创未来》文艺演出,欣赏文 明互鉴、百川汇海的和合之美,感受上 海合作组织大家庭团结合作、共创辉煌 的奋进力量。

蔡奇、王毅、陈敏尔、王小洪等出席 活动。

津非物质文化遗产展示。

## 2025年世界U21男子排球锦标赛 在江门顺利收官

江门日报讯(记者/郭永乐)8月 31日晚,随着比赛终场哨声的响起, 2025年世界U21男子排球锦标赛在广 东江门体育中心圆满落下帷幕。作为 本次赛事的收官之战,总决赛中,伊朗 队与意大利队的对决格外引人注目,两 队风格鲜明,伊朗队凭强悍身体素质主 打扣杀拦网,意大利队以细腻战术侧重 攻防配合。比赛全程比分紧咬,最终伊 朗队以3:1胜出夺冠,意大利队获得亚 军,美国队获得季军。

决赛当晚,市委书记陈岸明,市委 副书记、市长吴晓晖,市委副书记郑泽 晖,市人大常委会党组副书记、副主任 凌传茂,市领导蔡德威、梁红武、林小 龙、钟军、林健生、汤惠红等到场观赛。 陈岸明、吴晓晖、郑泽晖分别为冠军伊 朗队、亚军意大利队、季军美国队颁奖,

国际排球联合会管委会主席 Amir Tolouekian 颁发最有价值球员奖,凌 传茂颁发最佳阵容奖。

本次赛事由国际排球联合会主办, 国家体育总局排球运动管理中心、中国 排球协会、江门市人民政府联合承办, 广东省社会体育和训练竞赛中心、江门 市文化广电旅游体育局、蓬江区人民政 府联合协办,江门滨江华体体育会展中 心有限公司运营。

作为国际排联主办的顶级青年赛 事,本次锦标赛共有来自中国、伊朗、 意大利、美国等24个国家和地区的队 伍参加,上演了104场精彩绝伦的对 决,为全世界排球爱好者带来了一场 场青春排球盛宴。期间,各队伍展现 出了极高的竞技水平和顽强拼搏的精

8月31日下午,在中国队与古巴 队的比赛中,中国队以1:3的大比分 不敌古巴队,四局具体比分为20:25、 19:25、25:20和22:25,中国队最终 获得本次赛事的第八名。虽然未能站 上领奖台,但是中国队的队员们积累 了宝贵的国际大赛经验。

据统计,赛事期间现场观众人数 累计超过20万人次。作为本次赛事的 承办地,江门展现出了一流的办赛能力 和水平。赛事举办期间,我市各相关部 门,对赛事的组织协调、场馆设施、安全 保障、志愿服务、宣传推广等各个环节 进行了精心部署和全面优化。许多国 内外运动员和官员纷纷表示,江门的赛 事组织工作非常出色,让他们在这里感 受到了家一般的温暖,对江门的办赛能 力给予了高度评价。

烽火中的一场中国文化名人大营救,为全民族抗战书写特殊篇章 80多年前,侨乡江门如何守护中华文脉?



作家尹继红历时3年多完成长篇报告文学《微光志》 全景记录"大国重器"诞生历程

## 习近平分别会见多国政要

新华社天津8月31日电8月31 日上午,国家主席习近平在天津迎宾 馆会见来华出席2025年上海合作组 织峰会和纪念中国人民抗日战争暨世 界反法西斯战争胜利80周年活动的马 尔代夫总统穆伊兹。

习近平指出,中马两国志同道合、 休戚与共。去年我们一致同意把两国 关系提升为全面战略合作伙伴关系, 打造中马命运共同体。一年多来,中 马共建"一带一路"合作取得积极进 展,两国全面战略合作伙伴关系不断 深化,给两国人民带来福祉。

习近平强调,中方将继续支持马 尔代夫维护国家主权、独立和领土完 整,探索符合本国国情的发展道路。 愿同马方加强政党、立法机构、政府等 各方面交往,增进相互了解和信任,促 进两国人民相知相亲。持续深化务实 合作,落实好中马自由贸易协定,开展 渔业、海洋科考、环境保护、防灾减灾 等合作。加强沟通和协作,维护共同 战略利益和国际公平正义,携手构建 人类命运共同体。

穆伊兹表示,祝贺中国即将成功 完成"十四五"规划,取得举世瞩目的 发展成就。中国有着深厚的文化底 蕴,倡导构建人类命运共同体,在当前 动荡国际形势下给世界带来稳定性。 马中关系紧密,树立了不同大小国家 平等合作的典范。马方感谢中方长期 以来对马经济发展和民生事业的帮 助。马方坚定奉行一个中国原则,愿 同中方拓展贸易、投资、住建、旅游等 领域合作,加强在上海合作组织等多 边机制内的协调和配合,共建马中命 运共同体。

蔡奇、王毅等参加会见。

新华社天津8月31日电8月31 日上午,国家主席习近平在天津迎宾 馆会见来华出席2025年上海合作组 织峰会和纪念中国人民抗日战争暨世 界反法西斯战争胜利80周年活动的阿 塞拜疆总统阿利耶夫。

习近平指出,中国同阿塞拜疆是 好朋友、好伙伴。建交33年来,两国传 统友谊日益深化,政治互信持续巩固,

互利合作成果丰硕。今年4月,我们宣 布中阿建立全面战略伙伴关系,开启 两国全方位合作新篇章。中阿两国是 发展振兴的同路人,中方愿同阿方一 道,保持双边合作蓬勃发展势头,共创 两国共赢发展新未来。

习近平强调,双方要保持战略沟 通,坚定相互支持。加强发展战略对 接,高质量共建"一带一路",加快推进 贸易和投资自由化便利化,持续提升 跨里海国际运输走廊效能,拓展基础 设施、农业、能源等传统领域合作,打 造数字经济、绿色发展、人工智能等新 兴领域合作增长点。进一步密切教 育、科技、文化、旅游、青年、地方交流, 为双边关系发展汇聚资源力量、厚植 民意根基。中方支持阿塞拜疆加入上 海合作组织,愿同阿方密切多边协作, 维护全球南方共同利益,推动构建人

类命运共同体。 阿利耶夫表示,阿中建立全面战 略伙伴关系,体现了双边关系的高水 平。两国密切高层交往,在涉及彼此 核心利益和重大关切问题上始终相互 支持,积极推进各领域合作,贸易快速 增长。阿方坚定奉行一个中国原则, 反对"台独",愿同中方深化经贸、科 技、互联互通、旅游等领域合作,为两 国人民带来更多福祉。阿方愿深化同 中方在上海合作组织内合作,共同促 进地区乃至世界的和平与发展。

双方签署人工智能、科技创新、金 融、媒体等领域多份双边合作文件。 蔡奇、王毅等参加会见。

新华社天津8月31日电8月31 日上午,国家主席习近平在天津迎宾 馆会见来华出席2025年上海合作组 织峰会和纪念中国人民抗日战争暨世 界反法西斯战争胜利80周年活动的白 俄罗斯总统卢卡申科。

习近平指出,中国和白俄罗斯人 民曾并肩战斗,共同为粉碎军国主义 和法西斯主义作出重大贡献,结下深 厚友谊。当前,世界百年变局加速演 进,人类又一次站在十字路口。中方 愿同白方担当时代责任,践行真正的 多边主义,共同促进世界和平、发展、

合作、共赢。

习近平强调,中白全天候全面战 略伙伴关系高水平发展,双方要在涉 及彼此核心利益和重大关切问题上继 续坚定相互支持。要高质量共建"一 带一路",加强发展战略对接,持续打 造合作亮点和增长点。用好"2024-2025中白科技创新年"成果,加快发展 新质生产力,助力两国发展振兴。拓 展教育、文化、旅游、青年、地方交流, 促进人文相亲。在上海合作组织、金 砖国家等多边机制中密切协作,推动 构建人类命运共同体。

卢卡申科表示,每一次来到中国, 都被中国生机勃勃的发展进步面貌深 深感染。在习近平主席坚强领导下, 中国坚定走符合自身国情的发展道 路,取得巨大发展成就,展现更加光 明前景,没有任何力量能够阻挡中国 的发展振兴。中国在国际和地区事 务中秉持公正立场,坚持多边主义, 捍卫公平正义,引领上海合作组织等 多边机制合作,为欧亚大陆和世界和 平稳定作出重大贡献。白俄罗斯是 中国全天候的伙伴、永远可靠的朋 友,愿同中方加强治国理政经验交 流,深化各领域务实合作,推动两国 关系得到更大发展。

双方签署科技、金融、计量、媒体、 交通运输、海关检验检疫等领域多份 双边合作文件。

蔡奇、王毅、陈敏尔等参加会见。

新华社天津8月31日电 8月31 日上午,国家主席习近平在天津迎宾 馆会见来华出席2025年上海合作组 织峰会和纪念中国人民抗日战争暨世 界反法西斯战争胜利80周年活动的吉 尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫。

习近平指出,今年以来,我们两次 成功会晤,全面规划中吉关系发展,就 深化全方位合作达成广泛共识。中方 愿同吉方继续坚定相互支持,加强发 展战略对接,在国家现代化和民族振 兴道路上携手前行,构建紧密的中吉 命运共同体。

▶下转 A04 版

## 在民族复兴征程上夺取新的伟大胜利

-纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

1931-1945,14年浴血奋战,14年 艰苦卓绝,四万万人不屈抗争,取得了 彪炳中华民族史册和人类和平史册的 伟大胜利。

1945-2025, 山河巨变, 正道沧 桑。80年过去,一个繁荣富强的新中 国巍然屹立在世界东方,中国人民从 未像今天这样幸福安康、意气风发。

硝烟虽已远去,胜利的号角仍在 回响,奋斗的征程未有穷期。民族复 兴的伟大梦想,召唤着我们从历史中 汲取前行的智慧和力量,在新征程上 弘扬伟大抗战精神,不断从胜利走向 新的胜利!

忆永远不会褪色,永远铭刻在中华儿 女心中

"日本投降矣!"1945年8月15日 《大公报》头版,五个超大号铅字力透 纸背。9月2日,在东京湾的"密苏里" 号军舰上,同盟国举行了日本正式投 降的签字仪式。胜利的消息传来,中 华大地沸腾了,中国人民沉浸在无比 的喜悦之中。9月3日,毛泽东同志笔 力遒劲的题词刊登在《新华日报》醒目 位置上:"庆祝抗日胜利,中华民族解 放万岁!"

"今朝四海同声,欢呼抗战功成。" 在延安,人们潮水般地涌动,狂欢的人 群用无数支火把照亮了宝塔山、映红 了延河水。在重庆,人们涌上街头、舞 起巨龙,爆竹声、锣鼓声、欢呼声响个 不停。在东北,人们喜极而泣,到处欢 庆:"天亮了!""光复了!"在台湾,同胞 们张灯结彩、祭告祖先,纷纷扔掉被强 迫供奉的所谓"天照大神"牌位,压在 心头的屈辱一扫而空……

经历过漫长的黑暗,更懂得光明 的可贵。人们永远不会忘记,日本侵 略者罪行累累、罄竹难书,给中国人民 带来了极其深重的灾难:惨绝人寰的 南京大屠杀,残酷的"三光"政策,公然 违反国际公法的细菌战和化学战,骇 岁月长河奔腾不息,但历史的记 人听闻的杀戮、迫害、掠夺、奴役,使无 法西斯战争的东方主战场,为世界反 数家庭妻离子散、家破人亡,使家园故 土沦为"无村不戴孝,处处是狼烟"的 人间地狱……

在中国人民抗日战争纪念馆《为了 民族解放与世界和平》主题展览中,一 面由5098张老照片组成的巨型照片墙, 定格下中国人民艰苦抗战的日日夜夜, 也象征着一个伟大民族的新生。河山 既复,日月重光。当胜利的光焰划破暗 夜,古老中国凤凰涅槃、浴火重生的历 史新征程由此开启。正义必胜、和平必 胜、人民必胜——历史所启示的伟大真

理在宏阔时空中熠熠生辉。

这是走向复兴的伟大胜利。1840 年鸦片战争以后,国家蒙辱、人民蒙 难、文明蒙尘,中华民族遭受了前所未 有的劫难。中国人民抗日战争的伟大 胜利,彻底粉碎了日本军国主义殖民 奴役中国的图谋,赢得了近代以来抗 击外敌入侵的第一次完全胜利,为中 华民族由近代以来陷入深重危机走向 伟大复兴确立了历史转折点。在抗日 战争胜利的基础上,中国共产党团结 带领全国人民继续奋斗,建立了中华 人民共和国,确立了社会主义制度,开 辟了中华民族伟大复兴的光明前景。

这是影响世界的伟大胜利。中国 人民以巨大民族牺牲支撑起了世界反 法西斯战争胜利、维护世界和平作出 了重大贡献。这一伟大胜利宣告了世 界反法西斯战争的完全胜利,重新确 立了中国在世界上的大国地位,中华 民族赢得了崇高的民族声誉。

回望走过的路,审视脚下的路,远 眺前行的路,总是让人感慨万千。在见 证过抗战烽烟的卢沟桥旁,"复兴号"列 车呼啸前行;在当年雁翎队抗日杀敌的 白洋淀畔,"未来之城"雄安拔节生长;

▶下转 A06 版

#### 台山籍侨胞陈仲民头像被印上巴新新钞

28日,大洋洲国家巴布亚新几内亚(以 下简称"巴新")央行发行了巴新独立50 周年纪念钞,同时还发布了新版100基 那钞票设计图。值得关注的是,新版 100基那钞票印有祖籍江门台山的该国 前总理陈仲民头像,以此缅怀陈仲民对 巴新独立和金融事业作出的双重贡 献。据悉,新钞将于明年1月发行。

据了解,陈仲民是巴新著名华裔政

新独立的开国元勋之一,担任财政部长 期间还一手促成了巴新货币基那的问 世。他于1980—1982年、1994—1997 年两度出任巴新总理,是该国有史以来 第一位华裔总理,也是旅外台山籍侨胞 第一位总理,是该国的"政治明星", 2007年起出任新爱尔兰省省督,今年1 月30日逝世。

陈仲民的父亲陈柏早年从台山到

江门日报讯(记者/朱磊磊)8月 治家,他于1960年步入政坛,是推动巴 巴新谋生,后与当地女子结婚,1939年 8月29日,陈仲民出生。2003年4月3 日,陈仲民携眷属特意回到了家乡—— 台山探亲访问,这也是陈仲民多年来的 一个愿望。陈仲民参观祖居后,按中国 的风俗礼节拜祭了祖先。随后,陈仲民 携眷属欣赏了故乡的山山水水。临别 家乡之前,陈仲民在江潮村牌楼前与父 老乡亲合影留念,并表示要铭记先父遗 训,永远记住自己是台山人。

### 我市有望新增2个省特色产业园

江门日报讯(记者/皇智尧)记者 昨日了解到,广东省制造业高质量发 展工作领导小组办公室正在公示2024 年度省特色产业园名单,全省共16个 园区在列,其中包括江门新会产业园 区(新能源电池)、江门开平产业园区 (水暖卫浴)。

据了解,江门新会产业园区(新能 源电池)重点围绕新能源电池产业开 展产业链招商,已引进并落户包括中

创新航、科达利等知名企业,其中,中 创新航江门基地项目是新能源电池行 业龙头中创新航在江门建成的大湾区 基地集群中的首个项目,已成为集团 发展势头最迅猛、运营最高效的生产 基地之一。

江门开平产业园区(水暖卫浴)已 基本形成以水龙头、水暖器材五金配 件为主要特色优势产品的"原材料供 应一核心部件生产—卫浴机械制造—

龙头企业引领一名牌产品产销"完整 产业链,拥有华艺卫浴、希恩、柏斯高 等知名企业。

在此之前,我市拥有5个省级特色 产业园,分别是江门蓬江产业转移工 业园(健康食品)、广东轨道交通产业 园(轨道交通装备)、江门蓬江产业转 移工业园(智能家电)、台山产业转移 工业园(金属材料)、江门高新技术产 业开发区(安全应急产业)。